

# KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Félre 2 „ 50 „ Egy szám ára 12 kr.

Előfizetni az év folytatásán minden hónap elején lehet.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábas petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknek árlengedős adatik.

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ LAIK: HALASI-ÚTCZA, 17. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ÚTCZA, 184. SZ.



Féljegyű minden bejtáért 30 kr.

## Földadó-szabályozás.

Aligha van valami nagyobb befolyással valamely ország politikai, pénzügyi és közgazdasági helyzetére, aligha van fontosabb tényezője valamely állam hanyatlásának vagy előrelépésének, boldogulásának, mint az adórendszer.

S Magyarországra nézve bátran elmondhatjuk, hogy nálunk ily jelleggel bír a földadórendszer, amennyiben túlnyomólag földművelő ország lévén s a nép nagy többsége földműveléssel foglalkozván, a földadó egészen adóink rendszerében a legfontosabbá vált.

S épen ezért örömmel konstátáljuk egy éven a földadóra nézve rendkívül fontos és nagy munkát közlő befejezését.

A földadónak az 1875. évi VII-ik törvényezik által elrendelt szabályozását értjük, melyvel a földbirtok tiszta hozadékának, jövedelmének kipuhatolása, becslése s ez alapon egy új földadó-kataster megalkotása vitetett keresztül.

Ez a nagy munka most már befejezéséhez közel, amennyiben az osztályba sorozás és a tiszta hozadék megállapításának munkálatai már a járási és kerületi földadó-bizottságok kezein keresztül mentén, most már az e tekintetben végző fórum az ép most ülésző országos bizottság készül e nagy munkát betéteznii, az állam egész területére nézve megállapítván — természetesen az egyéni felszólalások fentartásával — a tiszta hozadéki fokozatokat, s az osztályokba való sorozást.

Most, midőn már nemsokára várhatjuk a munka végleges befejezését,

mert már az 1884. évi január 1-től kezdve a földadó az új kataster alapján lesz kivetve, azt hisszük, nem lesz érdektelen, ha a földadó-szabályozás nagy munkájának történetét csak röviden vázoljuk.

Mint általában ismert dolog, a mi földadórendszerünk az abszolút kormány alatt az 1850. évi nyiltparancs által lőn behozva, s nem állandó katasterre, hanem községenként szerkesztett földkönyvekre és birtokívekre lőn fektetve.

De már rövid három év alatt észre vette az abszolút osztrák kormány, hogy a földadónak ilyenmő berendezése nagyon is hiányos, s hogy helyes földadó-rendszer megalkotásához mindenkélt egy a háromszögeleten alapuló felmérés szükséges, a miért is az örökös tartományokban már 1853-ban, Magyarországon pedig 1856-ban megindította az állam egész területének részletes felmérését, a mely még most is folyamatban van.

Az alkotmányos korszaknak beálltával az 1868. évi XXV-ik törvényezik felhatalmazta a kormányt, hogy a földadóra vonatkozó, az 1850. évi nyiltparancs által megállapított szabályokat továbbra is érvényben tarthassa.

De minthogy kézzelfogható volt, hogy az abszolút osztrák kormány által készített kataster nemcsak rendkívül hiányos, de közgazdaságilag a legnagyobb mértékben káros is, s hogy egy igazságos földadórendszernek helyes alapját nem képezheti, s a kivetett adónak roppant igazságtalansága és aránytalansága mindinkább szembeszökő lett, s a földbirtokosok panaszai és jajjai mindinkább jobban felhangzottak, az

1875. évi VII-ik törvényezik a földadó kiigazítását, szabályozását, s a tiszta hozadékok új becslése alapján egy új katasternek készítését rendelte el.

Ez a munka ugyancsak az 1875. évi július hóban el is kezdődött s először is egy ideiglenes kataster készítettett, a melynek alapján 1876. évi január 1-től kezdve vetetett ki a földadó.

A tulajdonképeni földadó-szabályozási munkálatok, becslési műveletek az 1877. évi július hóban kezdtek meg; a becselőbiztosok 1879-ben folytatták és befejezték ezt a járási bizottságok, a melyek tiszta hozadéki fokozatokat és osztályba sorozást illető javaslatokat meg is tettek, e javaslatokat a kerületi bizottságok már föltul is vizsgálták és jelentékenyen módosították, s most már az e tárgyban épen ülésző országos bizottság van hivatva e nagy mű végleges sorsa föltöl dönteni.

Nem tartjuk érdeklelnünk annak közlését sem, hogy az állam összes adóköteles földbirtokainak tiszta jövedelme, illetőleg adóalapja, e járási bizottságok által 157.901.793 forintban határozottat meg; ezen összeget azután a kerületi bizottságok határozatai alapján 154.802.969 ftra szállítottatott le, az országos bizottság pedig — mint hallatszük — ezt méginkább le akarja szállítani és mintegy 151 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> milliónyi földadó alapot akar megállapítani mint a magyar korona összes földbirtokainak tiszta jövedelmét.

Megjegyzendő, hogy mivel a törvényben földadókép 40 milliónyi maximum van megállapítva, hogy e maximum túl ne legyen lépve, a földadó kulcsát az eddigi 29-76% helyett csak 27%-

ban lehet majd megállapítani, a mi a földadónak leszállítását jelenti.

A legnagyobb elismeréssel kell adoznunk a jelenlegi kormányat, illetve a szabályozási munkálatokat vezető pénzügyminiszternek, mert már az ellenlék részéről is elismertetett, hogy a földadó-szabályozási munkálatok oly kitünően lettek vezetve, hogy már előre is jelezhetni, hogy az oly sok panasza orot adott igazságtalanságok a földadó kivetése tekintetében majd nem teljesen el fognak enyészni, s a földbirtok egyenlő és arányos megadóztatása lesz keresztelivhető, a mely körülmény roppant nagy előny közgazdasági boldogulásunkra, előhaladásunkra s az első lépés agrár viszonyaink rendezésére nézve.

## Államosságaink.

Régi és minduntalan fölhozott szemrehányás és vád a jelenlegi kormány ellen, hogy rossz politikája és gazdálkodása által az államra oly súlyos adósságokat rakott, hogy ennek terhe alatt már-már lerokadni készül.

Nem tekintik azt, hogy a folyton szaporodó szükségletek födözésére, messzeható reformok megvalósítására, jövedelmes beruházásokra fordítottak e fölvet adósságok, hanem a minden áron való ellenlékkelés viselkedésből egyedül a száraz számadatokkal hozák föl, nem emlíve azt, hogy mily égető szükségletekre, mely productiv célookra, vállalatokra, művelődési, közgazdasági vagy közlekedési intézetekre lettek ezek fordítva.

Azt hisszük, hogy most, midőn az államadóssági unificatio, azaz a több különböző adósságok egygyévomása czélozzatik, nem lesz érdektelen ezen egyes adósságok álladkáról és mennyiségéről egyet-mást elmondani. A magyar állam adóssági terhe két részből áll.

Egyik részt az osztrák tartományokkal

## TÁRCZA

### Nézem, nézem...

Nézem, nézem  
Hosszasan az eget, —  
A két égen  
Egy setét felleget;  
Setét felleg,  
Mely az égen támadt,  
Olyan, mint a  
Szivemben a bánat.

Bús felleget  
Szél viharja kerget,  
És az égrel  
Eltűnik a felleg:  
Csókoljál meg  
Róza ajku kis lány,  
Bánatom is  
Messze tűnik mindjárt.  
*Nosztropj Tivadár.*

### Az én öngyilkosságom.

Irta: Paul Parfait.  
Franciaióból fordította: F. J.-né.

Véget akartam vetni életemnek!  
Amélie megszalt.  
Amélie nek hitték-e a csalft? . . Bizony furesa dalt, hogy volt idő, mikor kis kezében tartó életemet és most jőformán a nevé-t se tudom! Látom fiatal emberek, ti esodálókoztok, bámultok rajtam. Hja! az idő sokat fog nektek még megmagyarázni.

Akkor még fiatal valék — nagyon fiatal. Alig gyözöttem meg kedvesem csaláságáról, véget akartam vetni életemnek. Az első gondolatom volt, hogy főbe lövöm magamat még pedig lakása küszöbén, de eszembe jutott, hogy az egész világot megtudná és Henriette, — úgy hiszem ez volt a neve — még talán gúnyos lenne belőlem. Már pedig minden emberben van egy kis hiúság!

Nem, gondolám, a világrt se okozok feltűnést. A megsebesült madár is bokor mögé rejtőzik meghalni; én is félrevonulva, elfeledve akarom bevárni végző perceimet.

Ezzel az elhatározással kimentem az indóházhoz és jegyet váltottam Melunbe. Odaérkezéseimkor a legközelebbi szállóba, az „Arany Orszlán-ba” siettem, mely híres volt jó konyhájáról és tiszta ágyairól; ritka megsebesültelven tulajdonságok egy falusi koreszmában.  
— Mit paranesol uraságod? kérdé tőlem a kis pinczernő, kit azóta nagyon csinosnak találtam.  
— Semmit.

Nem volt étvágym. Lefeküdtem. Nyugtalan álmaim voltak. . . Minden perzeben Victorinet képzeltem — nem-e Victorinenak hitták? — rivalisom karján elhaladtam élettem. Rá akartam rohanni — és öklömöt majd a falhoz, majd ágyam vasszélbe ütöttem. Reggel alig birtam felkelni, oly törődött valék. Nem nagyon bántam, hisz ügyis meghalni készülttem!

Kötelet akartam szerezni. Azt hittem, hogy annak a ki magát felakasztani szándékozik, semmi sem könnyebb, mint egy e ezébra alkalmas kötelet találni. Tévedtem. Átkutattam az egész koresmát, de bizony kötelet nem akadtam.

A kis szobaleány, ugyan az, kit most oly csinosnak találok, váltig ismétlé:  
— De uram, minek magának az a kötel?  
Végre egy kötéllal zsebemben alhangtam a koresmát, és megálatkozott hidegvérűséggel indultam a közeli erdő felé, melyet már régóta ismerek. Van ott, sürű bokrok mögött egy kis tisztás, hol valaha boldogan álmództam. Nem találhattam volna alkalmasabb helyet meghalni, mint épen ezt.  
Ütközben Bertához szálltak gondolataim. (Most már határozottan emlékszem, hogy Berta volt a neve.) Átkoztam a hütelnt! Aztán megvizsgáltam a kötelet. Még se felel meg talán egészen a czélának. Rövidnek tetszett és vékonynak.

Boszankodtam. El se képzelhető, hogy az ilyen csekélység mennyire hat az ember kedélyére.

Akad még más okom is boszankodni. A helyet, mit számomra kiszemeltem, más által találtam elfoglalva. Egy ember ki hátat fordított felém, épen egy kötelet erőszített meg, ugyanazon az ágon, melyre első pillanlatban magam is gondoltam.

— Mit mivel itt! — kiáltottam reá.  
Megfordult.  
— Mi gondja önnek arra?  
— Hát azt hiszi, — mondám — hogy nem találok el szándékát?  
— Mi köze hozzá? Még ha öngyilkos akarnék is lenni, az is csak a magam baja volna.

— Megölni magát?  
Rítékintésk. Csinos fiú volt, halovány de érdekes, kifejezésstélyes arczczal és nyilt tekintettel.  
És ez öngyilkos akar lenni.

Egy szerencsétlen szerelem áldozatát sejttem benne is. Belekötöttem.  
— Egy bolondságért?  
— Uram! — kiáltá ő.  
— Szegény ördög, még mentegetni akarja kedvesét. A szerelmeseik mind egyformák.

Az ismeretlen nem szólt semmit.  
— Akar-e tőlem egy jó tanácsot elfogadni? Hagyja itt ezt a kötelet (észrevettem, hogy jobb az enyimnél) és menjen baba. Azt hiszem lesz még idő, mikor nekem köszönetet fog mondani.  
Lehajta fejét.

— Meg akarok halni! — szólt elkeseredve.  
— Ugyan ne keverje magát bajba — intettem, gúnygód tolatkodással. (Nem akartam lemondani arról az alkalmas helyről.) Mert ha kiviszik majd a temetőbe, késő lesz ám akkor már ezt a meggondolatlanságát megbánni.  
— Ön nem tudja, mi történt velem.  
— Képelem.  
— Nem, ön nem is tudja elképzelni. Egy nő, kit imádlam, kiért . . .

És elbeszélő szerencsétlensége történetét. Különös! épen úgy járt mint én. Ez a hasonlóság egészen megrendített.

— Látja, most már érti elhatározásomat és békével hagy meghalni — végzé Károly beszédét.

Véltlenül megtudtam, hogy Károly a neve.

— Korántsem! — feleltem, — történetében semmi sem igazolja ezt a kötelet.  
A fiatal ember kezdett érdekelni.  
— Lásunk csak barátom, hogy miben áll a dolog. Miért akar ön kivételt képezni a számtalanok közül, kiket szeretűjök megoslat.  
— De nem oly galád módon mint engem.  
— Csak úgy.  
— Bajosan.  
— Egy szikrával sem máskép!  
— Az lehetetlen!  
— Teringtetté . . .! beszélhetnék én önnék szép dolgokat. Bosszujuk meg magát, azzal, hogy keressen jobb szeretőt. Nincs hiány benne.

— Jobbat mint őt? az nem lehet.  
— Nem lehet?  
— Olyan nincs.  
— Valjon?  
— Olyat hiába keresek.  
— Dehogy hiába!  
— Lehetetlen.  
— Azt csak úgy gondolja. Persze első perzeben vannak az embernek ilyen gondolatai. De később, egy hónap mulva . . . majd meglátja.

Azon vettem észre magamat, hogy roppant okosan beszéltek, még magamnak is jól esett magamat hallani és folytatam:  
— Mi hasznát is venné most a halálnak? Tessék nekem megmondani, hogy mire való lenne, most meghalni? Vagy van annak a nőnek, ki elhagyta szive, vagy nincs. Ha nincs . . .

— Oh! neki nincs szive!  
— Persze, hogy nincs. Az ön halála csak hizelebbe neki. Az ilyen nőknek, egy általuk okozott öngyilkosság mindig dicősé-

való közös adósságok képezik, a másik részt azok, a melyek kizárólag Magyarországot terhelik.

A közös adósságok közül az első az osztrák-magyar bankot illető 80 millió forintnyi államadósság, melyet az 1878. évi XXVI. törv. cz. fogadott el hosszas és heves viták után, a melyekben kimondottak, hogy bár a törvény szerint ezen adósság Magyarországot jogosan nem terhelheti, s csakis méltányosságból s a kölcsönös érdekközösségetől vezéreltetve fogadják el azt a parlament.

Ezen adósság az osztrák-magyar bank tiszta jövedelméből törlesztetik, s jelenlegi tőkeálladéka mintegy 48 millió forint.

A közös függő államadósság, mely az államjegyek és váltópénzjegyek kibocsátása által támadt s közös kezelés és ellenőrzés alatt áll, mintegy 400 millió forintot tesz ki.

Kizárólag a magyar államot terhelő adósságok a következők:

A földtehermentesítési adósság, mely 1868. évben vétettet át Ausztriától, mint kizárólag magyar adósság, mert magyar földesuraknak őrbe írtelkeik fejében fizették, ezen adósság jelenlegi tőkeálladéka mintegy 230 millió forint.

A szőlődésmaváltásági adósság, mely az 1868. évi XXIX. törv. cz. által elrendelt szőlődésmaváltásból vette eredetét, jelenleg mintegy 18 millió forintot tesz ki.

A maradvány és irtványföldek megváltásából származó adósság jelenleg mintegy 1 millió forintot tesz ki.

Megjegyzendő, hogy ez utóbbi adósságok nem tulajdonképeni államadósságok, hanem birtokosok maguk fizetik, csakhogy országos követik mellett.

Az első valódi kölcsön, melyely az alkotmányt visszanyert Magyarországot a hitel-műveletek terébe lépett, az 1867. évi XIII. törv. cz. alapján felvett vasúti kölcsön, mely vasúti építésére vétettet föl mintegy 80 millió névértékben, amelyért az állam csak mintegy 58 millió forintot, tehát 100 forintért körülbelül 68 forintot kapott ezüsten. Biz ez nagyon szerencsésen hitelművelet volt.

A nyeregykölcsön az 1870. X. törv. cz. alapján Budapest forgalmának emelésére, a Duna szabályozására a lánchíd megvásárlására, s a főváros szépítésére vétettet föl 30 millió forint névértékben, amelyért az állam 24 millió forintot kapott.

A gőmöri vasúti záloglevélekölcsön mintegy 6 1/2 millió forint névértékben 1870-ben vétettet föl, az állam 4 1/2 millió forintot kapott.

Az 1871-iki 30 millió forintnyi kölcsön, mely szintén vasúti építésére vétettet föl az 1871. évi XLV. törv. cz. alapján, jelenleg mintegy 24 millió forintot tesz ki.

Az 54 millió forintnyi kölcsön az 1872. XXXII. törv. cz. alapján 1872. és 1873. évi deficit fedezésére vétettet föl, tehát nem productív beruházásokra, s jelenlegi tőkeálladéka mintegy 45 millió forint.

A 400.000.000 rtk névértékű 6%-os aranyjárdék-kölcsön, mely az 1874-ben felvett, de már kiegyenlített 153 millió kölcsön, s a boszniai költségek fedezésére vétettet föl, ép

most convertáltatik, amennyiben a pénzpiac kedvező helyzete, — de meg Magyarország hitelének megszilárdulása következtében a jelenlegi kormány az államadóssági terheken könnyíteni akarván, az 1881. évi XXXII. törv. cz. felhatalmazása alapján a 400 milliónyi 6%-os járdék-kötvények beváltására 4%-os adómentes járdék-kötvényt bocsát ki úgy, hogy e művelet valószínűleg még ebben, vagy legközelebb a jövő évben be fog fejeztetni, s így nemcsak az államadósságok kamatterhe enyhül, hanem az államadósságoknak nagyon óhajtott unificatiojának nagy műve is közelebb jutott befejezéséhez.

Ezen adósságokon kívül még vétettet föl beruházásokra a Tisza mentében alakult vízszabályozó és ármentesítő társulatok, valamint Szeged számára, s a régi államadóssági kötvények beváltása czéljából 1880-ban egy 44 millió rtknyi nyeregykölcsön, és 1881-ben egy 5%-os 26 millió rtknyi papírajárdék-kölcsön.

Ezekhez járul még a magyar függő államadósság, mely kamatozó pénztári jegyekből áll, s jelenleg mintegy 20 millió forintot tesz ki.

Az államadósságokat összegezve, a tényleges teher mintegy 1225 millió forintot tesz ki, melynek kamatterhe évenként mintegy 88—90 millió forintot tesz ki.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy e passzíván szemben a magyar államnak körülbelül 1400 millió forintot tevő aktívája, vagyona van, melyet az állami erők, mezőgazdasági hírtokok és ehhez kötött regalák, beruházások stb. képviselnek.

Ily körülmények között, különösen ha meg gondoljuk, hogy az adósságok legtöbbje productív beruházásokra fordítottak, a melyek mind meghozzák a maguk kamatját, de különösen tekintve Magyarországot megszilárdult hitelt s jelenlegi kormányunk helyes pénzügyi politikáját, az ép most folyamatban levő conversionális műveletek nagy sikerét, alapos kiáltásunk lehet arra, s a legutóbbi költségvetés is megerősít hitünkben, hogy államháztartásunkban az egyensúly már a közel jövőben helyreáll.

S. G.

**Nincs asszony!**

(Valóságos történet. A héten mindenki olvashatta az újságokban.)

Carbonate városában, Colorado észak-amerikai állam nyugati részében, mely amerikai módra pár hét alatt keletkezett — még nincs asszony!

Képzelnetek-e Önök ilyen állapotot? Nekem az égnek merednek hajam szálai, ha elgondolom, hogy boldog emlékü Majoros zentai képviselő egykori ábrándzásai a nő-emancipációról egyszerre csak dugába dőlnek. Az angol képviselőházban is hiába fogják ezentúl benyújtani évenként a híres Mill által terjesztett nő-eigenjósítás javaslatát — mikor olyan város is létezik már a világon, hogy nincs benne asszony.

A troubadourok fényes története, Petrarca epodó ömléngesei, Bocaccio kalandjai,

Byron szenvedési, Petőfi emészto lángja mind mind egy leheletre, egy hirre elenyész.

Carbonate városában nincs asszony! Olyan lehet ez, mint egy zongora hang nélkül, holdvilág fény nélkül, ég angyalok nélkül, pokol ördögök nélkül.

Bizon furcsa lehet. Azt mondják ebben a híres városban az emberek mind melancholikusok. Búsan járnak kelnek, mintha elvesztették volna legfőbb kincsüket — ez váltig csak szívtők keresnek. Pedig dehogyan vesztették.

Carbonateban szereltem nem létezik. Éjjeli zenékről, szerelmi költeményekről, idylli élveztekről szó nincs. Még a bibliából is kihagyták az éden kígyó meséjét.

Az anatomusok nem értik, mi rendeltetése van a szíveknek a testben. Az egész egy lústeleg, a mi semmire se jó.

Papok meg nem élnek, mert soha sincs se lakodalm, se keresztelés. A ki meghal, pap nélkül is másvalóra jut.

Népiszkolák nincsenek, mert ott a legfiatalabb csecsemő is már meghaladta a 20 évet.

A papák boldogok, hogy lányukat nem kell bábla vezetniük.

Bájt e városban általában csak akkor tartanak, ha a sprünnyőre jó az aratás.

Sőt uszonákat se rendeznek. Minek is? Kávé-néni nincsenek. Sőt a régi világ átka — az anyós is teljesen ismeretlen.

A pletyka se járja, ámbár mint a legtöbb amerikai város, Carbonate is a legkörnyöfontabb találmányok uak köszöni gyors felépülését.

Általában sok jó és rossz van ebben a városban, mivel hiányzik az asszony.

Jó például, hogy a házi barát soha eszhatja meg bizalmas gazdáját; ha valakinek vagyona van, hogy megérheti, nem kell adósságokat csinálni luxuszért, az ember lefekhet este 8 órákor, a nélkül, hogy gyermekísráns felzavarná, és felkelhet reggel a mikor tetszik a nélkül, hogy házúrtság felesége egész napra ellátná útravalóval stb.

Rossz azonban, hogy az embernek a családjevel magának kell pörölni, hogy ha az ebéd nem sikerül, nem tehet szemrehányást az asszonynak, hogy reggel nincs a ki a nyakkendő megigazitsa és este nincs a ki a gyertyát elolantá.

A jó carbonateiak úgy látszik ezt az asszony nélkül való életet pedig mindenek fölött unalmasnak tartották. Az újságok ugyanis azt kürtölik, hogy alig állt fent a város 2 hétig, már sürgönyöztek Európára asszonyért.

Mikor az első nő megérkezett, nagy ünneplésekkel fogadták. Deputatút menesztettek elébe, a várost illuminálták és a gazdag gyárosok pénz taktak össze — hogy selyemruhát vegyenek neki.

**Gazdasági egylet.**

A m. kir. földmivéls.-, ipar- és kereskedelemügyi nm. miniszterium 34,000 sz. a leiratá folytán értesített az érdekelte gazda-

közönég, miszerint helyben a gazdasági iskola telepén, s több egyleti tag által, már a legközelebb múlt két évben kitűnő sikerrel termelt, a közönégés rosznál nagyobb és stílyra nehezebb, jeles minőségű, úgynevezett Montagne rosz vetőmag, a magyarávári gazdasági akadémiánál, valamint a keszthelyi és kassai gazdasági tanintézeteknél, méter-mázsánként 8 frórt szerezhető.

A megrendelést és szállítást eszközlését alolított a legnagyobb készséggel közeviti.

Jelen alkalmommal tisztelettel kérem fel a gazdasági egylet azon tagjait, kik a nevezett Montagne és Kanadai roszból az egyesülteült vetőmagot nyertek, hogy az egyleti szolgál által velük már közöltét ívet, a termés 1883-iki évi eredményére vonatkozólag kitölteni és tekinteltelt a vetés idő előhaladását, az általuk kivitt magok haladéktalanul beküldeni sziveskedjenek.

KecsKemét, 1883. aug. 9. vál. ülésből.

Cserelkelyi Károly, g. egyli. jegyző.

**UJDNONSÁGOK.**

— Azon alkalmomból, hogy Ó felsége a király személyes jelenlétével szerencsételti Szeged városát, városunk 5 tagú küldöttség-képviseltelel magát.

— Bankházi Acs Károly úr, helybeli reform. főiskolánkunk ügyeszeretelt és áldozatt-készségben kifogyhatatlan patronusa, a jogakademiai tanév megnyitása és az új jogtanárok beigtatása ünnepléje alkalmából, mint-hogy az ünnepléjen egészségí okoknál fogva személyesen jelen nem lehetett, meglemeke-zeze jelöl 100 frótot küldött a tanári gyám-egylet részére. A nemessivű pártfogó ez újabb adományát Dékány István jogtanár úrhoz intézett küvetkező levél kíséretében küldötte be főiskolánknak: „Igen tisztelt Barátom uram! Visszaérkezvén a távol eső gyógyhelyről, a hol egészségí állapotom javítása végett közél két hónapot túltölttem, ma dél-előtt azon örömhírrel lettem meglepve, hogy az új tanévszak bekövetkeztével KecsKemé-ten a főiskola s különösen annak két tan-széklrel erősbített jogakademiaja holnap dél-előtt ünnepléyesen nyitattik meg. — Mily édes, szivbeli szent buzgószággal! énekelnem el többi igaz hívökkel együtt a megnyitáskor a „Jóvel engem lélek úristen“ t, ha chronicus egészségí bajjaimat — melyek gyógy-helyen létem ideje alatt szenderegí kezdetek — a három nap óta tartó szeles, esős idő föl nem zaklatta volna! — Két tekintetben állván az ősz küszöbén, ne csodálközöközki tisztelt barátom uram, ha azt az üdülési sikert, melylyel a gyógyhelyi orvos kecsgettet, koczakzattani nem merem, noha jól tudom, hogy a ki nem mer, nem is nyer. Sőt érezem, hogy a fenforgó esetben magamra nézve ismét — más alkalmakkor — sokat veszték, mert hosszú idők szenvedései által sanyarogott kedélyemre az ünnepléyes jelenet által előidézendő multak bájos emlékei elevenítöl-leg, derítőleg hatnának. — És mégis itthon

gültre válik. Talán csak nem akarja a hű- lennek dícsősdégt még névszeneti? És a vilá- g? tudja-e hogy mit mond majd a világ? „Szegény bolond!“ Igen barátom, bolondnak fogják őt nevezni s joggal.

Tűzbe jöttem, érzém hogy saját ügyemet védem. Mindazt a mit magamnak kellett volna elmondani, Károlynak beszédem, Károly barátomnak, mert már is nagyon meg- kedveltem. Oly megyözőleg beszélttem, hogy Károly végre karjaimba dölve felkiáltá:

— Tegyen velem a mit akar.

— Ez már helyes! — mondám, nagyot sóhajtvá üres gyomrom mélyéből, — rendben vagynak, menjünk reggelizni!

Visszaveztettem a szállóba. Az izgatottság elősegíti az étvágyát, mit még a séta is növelt. A csinosan terített asztal a fehér abrosz, a esillogó kristály-poharak sem tévesztették el hatsukat.

Midőn az izletes marha-pecsenye szaga orrukat esiklandozta, midőn az első pár falatot jó bordeaux-ival leöntöttük, egymásra tekintve azt a gondolatot olvastuk ki egymás szeméből:

„Mégis szép a élet!“

— Ha nem találkoztam volna önnel!... sóhajtott Károly, hálásan rám tekintve.

— Teringettét, ha nem találkoztunk volna!

— Mégis csodálatos véletlen — folytató barátom, nagyot nyelve a pecsenyéből, — hogy önnel is épen akkor volt dolga az er- dőben.

— Én hallgattam. — Mi az ördögöt keressét Ön oly kor- rán reggel ottan? Elpirultam.

— Tán el se hiszi. Én is fel akartam magamat akasztani.

Jóidát nevtünk és vigan kocszintottuk össze poharainkat.

**Az új Szeged.**

III.

— Ugyan mit néznek az urak, hát nem tudják, hogy ez az új-Mayerház? Pedig ebben van ám csak sok bolt! Mikor tavaly kis leányommal Pesten voltam, láttam ilyen szép házakat, a hol színtelen voltak rőfös, fűszer-, könyv-, sajt-, rővidárú-, bor-, vas-, festék-, meg Isten tudja miüfe boltok, sőt még patika, mászárszék s bormérés is. A bizony! — Mondá egy szegedi paraszt jóízű humorával, ki észrevévén, hogy nézegetjük e házat, nem állhatá meg, hogy meg ne szó- lison bennünket.

— Tán nem is idevalók az urak — foly- tatá a jó öreg — mert a szegedi ember ma már nem igen áll meg e házat nézegetni. Mert hitemre mondom, dacára, hogy oly sok bolt van benne és tízenyolcz familija lakja, még sem tetszik nekem ez az új-Mayerház, melyet inkább régieknek lehet nevezni.

— Talán azért, mert nem a kendé? — szakított félbe barátom, ki mosolygva várá az öreg feleletét.

— Isten ménst meg uram! Én nem irigykedem, De hát látjuk az urak, hogy mennyire elüt csin tekintetében a ház a többi épületektől; ajtói s ablakai alacsonyok, berend- zésé ezérszerűen s általában az egész nem palotaszéki. No, de ennek oka abban van, hogy mindjárt az ár után épült.

Barátom csak egyre mosolygott, de én meg voltam lepve ez egyszerű parasztműz- lés által.

— Köszönjük bácsika — mondám — a magyarázatot s jó egészséget kívánva neki, odébb mentünk.

— Az alsóvárosban van a házam, — ki- áltá utáunk az öreg — látogassanak meg az urak, ha arra lesz a járátuk. — En fej- jemmell igenlőleg intettem.

egy nagy s két kis kupolával van ellátva. Hogy mily nagy élelenség, sürgés, forgás van előtte, azt annak mondani sem kell, ki már megfordult valamely nagy város elsőrendű szállójában. Ez idegenek ki- s bejárának, omnibuszok járnak fel s alá, a hintők egész sora tűnik fel előttünk, a lovak nyeritnek, mintha már türelmetlenül várának az indulást. Azt hiszem, hogy már a kocsis is szeretné azt, ki a bakon fölültesen olvassa a legújabb zavarugákat. A beretvált közü livrés inasok alig várják, míg belép valaki a hintóba, mindjárt oda tolkodnak s eldarálják a szokásos kérdést:

— Wohin reisen, gnä Herr?!

A szálló átellenében van a jó hírek örvendő Allemand-féle czukraszda s a királyi biztonsági hivatal. A nép csak régi Zsóter- háznak nevezi.

Innen közvetlen a piaczérré értünk. Voltam már meg egy nagy városban, de ily díszes piaczérré, mint Szegeden van, sehol sem láttam.

A nagyszerű épületek, melyek három oldalról környezik, úgy tűnnek fel, mintha pirkányhęgységök volnának, a gyarak magas kéményei pedig, melyek sötét, fekete füstöt lehelnek azok csúcsaira, sűrű ködben úsznak.

Ez tér hasonlít Arabiához, de mégis, őh, mennyire különbözik attól!

Hisz milyen itt az élet! Az alföld kellő közepén.

Nem-e valódi kánaán, téjjel-mézzel folyó ország-e ez?!

Szeged piacának éjszaki részénel, hol nem környezi magas épületek, igen messzire el lehet látni.

A nagy magyar róna egész nagyszerű- ségében áll szemünk előtt.

Mily egyszerű s mégis mily pompás, mily elragadó!

Sehol egy szikla, vagy hogy nem za- varja a vidék pompás egyhangúságtát, az azurkék színel pedig mint főkörk nehézedik rá. Olyan, mint a bizalmas ember homioka, ment minden ráncz s redötöl.

Igen, itt meritettek lelkésedést hazánk nagy költői. Az alföld elragadó nagyszerűsége adta az isteni szikrát egy Petőfi, egy Arany költészeteinek.

S az olyan nép, kinek csak kissé kell fáradsni s dolgozni, hogy megteremje számára a föld a szükségést, az olyan nép, melynek kebelében született egy Petőfi... Arany... Jókai... az olyan nép nem veszhet el, nem, soha!...

Csodálközünk-e még hát azon, hogy a szegedi nép nem hagyta el városát, inkább chezett s didergett... inkább szenvedett sokat, igen sokat!...

No, de gondolattim igen messzire kőbo- rultak... hol is vannak? A Weinmann gör-féle czipő-gyár előtt.

Nyolcz tereemben töltöttem mind hatvan segéd dolgozik s alig lehet valamint kivenni a sok kalapács „klipp-klapp“-jától. E gyár a magyar ipar valódi díszére válik.

A gyárból kijővén, pillantásunk a mellette levő új városházára esik. Akkor még épül- félben volt s épen tornyát bádogozták. Épen olyan, mint a volt városháza, csakhogy most toronnyal is bír. A város bérházával akarják összekapcsolni, mert oly közel vannak egymáshoz, hogy az emeleteket híd által lehet összekötöni.

Ezen híd, ugyan nem az égbe, de leg- alább is az adóhivatalba vezet.

A posta- és táviráda-épület semmi „kivániló volt nem hogy hátára“, mint a német mondja: Tornyük nincs, csak apró kúpjuk.

Innen a hidtözebe jutunk, mely az új, nagyszerű vashidhoz vezet bennünket.

Ez a szegedi Termoplyae-szoros, a hid- építők voltak a hős Leonidások.

Szeged egyik legnagyobb üzlete is ez útétszabán.

„Prosnitz Mihály fia!“ ezimü cégé.

Bla u Lajos fr, az üzlet derék könyvzev- tője, volt oly szives bennünket a terembe vezetni. Szemünk, száunk állalt a sok selyem, posztó s szövet láttára. De csak most jön a java.

kell maradnom, de szellemileg a megnyitáson ott leszek és óhajtom mély hálaérzettel, hogy a főiskolát, — melynek ezerek köszönnek velem együtt erkölcsi és szellemi kiképzését, — fontos és magasabb ezéljai elérésében Isten és nemzet talabrára is hatalmass karjával védje, emelje és támogassa! — Az iskola dicső eszméivel kapcsolatban eszembe jutott annak fáradhatlan szorgalmát, nagyérdemű lelkes kertészei: a tanárok és tanítók. — Ugy vélektem, hogy nem követek el indiscretiót, midőn azok pályája iránti érdeklődésnek, méltányosságát és tisztelőnek épen a mai napon az által kívántam tettelek kifejezést adni, hogy nyugdíj, illetőleg segély-alapítójuk gyarapítására a postán külön utalvány mellett 100, azaz száz forintot küldöttöm átadás végett tisztelt barátom uram kezébe, magamat szíves üdvözléssel továbbra is nagyrabecsült szeretetével ajánlja, tisztelt barátja Bankházi Ács Károly. — E szöveget közölt levél minden dícséretnél ékebben szóló tanúbizonysága az adományozó nemese sive és emelkedett szellemének, valamint ama változhatlan vonzalom és ragaszkodásnak, melylyel főiskolánkat iránt viseltek. Lejle föl megérdemelt jutalmát saját öntudatán kívül a közelmérés és hálaanyagításban; a közzétételnek pedig adjon Isten minél több ily buzgó pártfogót.

— **A modern agitáció** legjobb eszközeinek bizonyult már régóta a népdal, mert a mit a nép különben meg nem értene, megérteti vele egy jó, szíve szóló, fülbeeső nótát. Emléksznék, hogy a német szocialistáknak is legelsőbb fegyverük volt egy gaszthauer:

Eine feste Burg ist Lassalle's Bund  
Er wurzelt fest auf Felsenrund

és a magyar szocializmusnak, mit a sokkal kedvesebb hangzású antiszemitizmus neve alatt ismertünk, szintén egy nótát adja meg egész zamatját, mely semmi ablakbeverésnél se hiányozhat. Erről a „zikzenc zakzenc” nótáról írja a „Kecskeméti”, hogy mult kedden tartotta nálunk felavatási ünnepélyét a nyilvánosság előtt — egy igen vigkedvű halvaország alkalmával.

— **A „Kecskeméti”** reflektál multkori cikünkre, melyben ez idő szerint feleslegesnek mondjuk a négyfős tartását és a helyett, hogy mint első felszólításban a nép szavának kifejezése által a jelenlegi válságos időben lovagias ellenzékhez képest támogatni ígért a kormányt, most kijelenti, hogy rosszallást akarja kifejezni Tisza Kálmán alkotmányserőte ellen. Sok jóga a politikai fel fogástól, de mi sehogys láthatunk abban alkotmányserőtet, hogy Tisza kormánybiztot küldött Horvátsorszába rendet csinálni, a ki O Felsége megbízó levele szerint „utasításait a magyar kormányelnökötől veendő”. Legyen ennek a neve Rámberg, vagy más, a földolgo mind az marad, hogy a magyar államigazgatás védelmére, a magyar miniszterium megbízottjaként szerepel. Tiltakozunk az ellen, hogy Tisza Kálmán Bécsbe küldölni járj a közös kormányhoz, vagy Isten tudja kihaz: ő kötelességét teljesíti, midőn alkotmányunk

értelmében előterjesztést tett O Felségének, ki javaslatát teljes terjedelmében elfogadni kegyeskedett és hogy a közös kormány helyeslését is kieszközölhette magának, épen abban látjuk garantáltt annak, hogy azon esetekben, midőn Magyarország oly oldalon támadatik meg, hol a vesztély az egész monarchia ácsaphat — Bulgária legújabb eseményei éiégg világossá teszik a közveled vesztélyt — a magyar kormány az összes monarchia hatalmával léphet fel. Tisza Kálmán a közös kormányban nem tett semmiféle concessiót, nem is kívánták tőle. Ha a tisztelt ellenzék mindezek daczára jönnek látja, hogy Tisza bukását elősegítse, az az ő dolga, de bármilyen hősies bukás volna is az, mit tisztelt lapunk Tiszának előkészi, mi sokkal helyesebbnek látjuk Tiszának valóban nagy államférfihoz és nagy hazafíhoz méltó kitűnő gyakorlati politikáját, mint az ellenzék idegességét ott, a hol arra semmi szükség nincs.

— **A régi egyfrintos bankjegyek** és hő végével lejárnak és azontúl semmi hivatalban nem fogadtatnak el. Figyelmeztetjük tehát a közönséget, hogy iparkodjék rajtok töladni.

— **Lapunk szerkesztőjét** a helybeli iparos ifjúság önképző-egylete tisztelbeli tagjának választotta és a diszoklevél mult vasárnapon egy háromtagú küldöttség adta át. Köszönettel fogadjuk és kitüntetés és némi büszkeséggel hivatkozunk rá, mert mindenkor egyik főtelevésünk volt e lapok hasábjain az iparos érdekeket szolgáló. Készen állunk örvendünk tehát látni, hogy a helybeli iparos ifjúság, mely mindig kifogástalan jó hirben állott, a munka tisztelőt az által is gyígyekzik kivívni társadalmunkban, hogy egy görög böles, Aristoteles állításának ellenében: *Νεχρουν ειν τι εχ προς τοε ιδιοε σχολειον*, mely szerint a ki napról-napra anyagi munkával foglalkozik, annak gondolatai ritkán emelkednek túl a személyes érdekek köréin — buzgó önképzés által, a szellemi műveltség kinevelnek megszerzésére is súlyt fektet. Legjobb jellemző iparos ifjúságunk lelkiállását a négy ige, melyet diszoklevélünk tartalmaz: szorgalom, erény, hazafiaság, testvériség és mi csak azt kívánhatjuk, hogy ezen magasított jelékek követésével iparosozatunk jövő reményei, az élet nehéz küzdelmeiben, izmosodjanak, fejlődjenek és elvegyék a jutalmat, mire korunkban csak a polgári erényekkel párosult becsülettel szorgalom és munka tart igényt.

— **Noszlopy Tivadar úr**, lapunk munkatára, újában egy kötet költeményt adott ki „Vadrözsák” ezim alatt. E kötet újabb biznyságos tesz a fiatal szerző valódi hivatottságáról és fejlődéséről. Találunk benne néhány teljesen sikerült költeményt, mely ismert nevű írónak is becsületére válnék, de akadunk olyanokra is, melyek egy még teljesen ki nem forrt tehetség szárnypróbálgatására valának. Figyelmeztetjük azért szerzőt, hogy művei kiválasztásában nagyobb önkritikát gyakoroljon, nehogy úgy járjon mint Endrődi Sándor, kinek mindenesetre többet értett mint használt, hogy geniális költeményeit

a kezdő gyenge kísérleteivel vegyítette. A hangulatos költeményfűzet ajánljuk t. olvasó közönségünk figyelmébe. Kapható helyben Scheiber József könyvkereskedésben.

— **A jogakadémia** igen szép megnyitót ünnepélyt f. hó 10-én, a midőn dr. Kovács Pál és dr. Bagi Béla újonnan választott tanárok formaszertelen beigtattak és elfoglalták tanszékeiket. Dr. Kovács Pál szép beszédben köszöntö meg egyhangú megválasztását és igerte, hogy a mily kemény harcot folytatott ezélt a jogakadémia ellen, őp oly keményen és önzetlentül fog küzdeni ezután mellette. Előadta egytálla tudomány álláspontját, mit oktatásiban követni fog és azon helyes eszméket pendíté meg, hogy a vizsgálatokra való tekintettel a budapesti egyetem tanárának rendszerén indul és a hallgatóknak szorosabb viszonyba kell lépni a tanárokkal. Utána dr. Bagi Béla rövid szavakban mondott köszönetet megválasztásáért, addig is, míg székfoglalóját megtarthatja. Végül Csilléry Benő igazgató szokott tapintatos gyakorlati modorával örömet fejez ki a fiatal tanárok igereite fölött és az intézet régi tanárainak nemes példáját buzditva ifjú kártársait, a tanévet megnyitottunk nyilvánítást.

— **A sokáig tartott meleg napok** után ugyancsak megeredtek az ég csatornái. Már több mint egy hete folytonosan és szímanél idők járnak, a mi kukoricazetevésinkre és széken mutatkozott szőlőinkre ugyancsak káros. Majdnem úgy vagnyunk vele mint az egyzsíri buszár, a ki lovára akart felugrani és föházkodott, hogy segits Isten, aztán akorát ugrott, hogy átesett a lovon; mikor másodsor neki durálja magát, ismét föházkodik: segits Isten, de ne olyan nagyon. Mi is elmondhatjuk: Adtál Úram esőt, de nincs köszönet benne.

— **A vásári-nagy-ötöcsa** kiközvetését Holnap kezdi meg, a vállalkozó V. Juhász József, ki munkavezetőjeként Schlossert jelölte ki.

— **A városunkban** 23—24 é széküzölendő kiállítás alkalmával a gazd. egyesület hangszeresent és bálal rendez az Olvasó-kör helyiségeben.

— **Hymen.** Makó Makay Gyözö kir. felmérésí tisztviselő, Makay Emil helybeli köztisztviselőben álló pénzügyőri biztos ír fia és hó 6-án eljegyzett Jánosbádn Olgyai Molnár Ilonka kasszonyt, a község postamester-nőjét. — Ugrík Kálmán kis-körös tanító eljegyzte városunkból Fehér Róza kasszonyt. Tartós boldogságot kívánunk a fiatal mátkapároknak.

— **Színház.** Mult szombaton előadták Orosz Ádám pertárnok új bohózatát: „Mokány Bercei viszonyságai”. A darab nincsen ugyan kellőg kidömbörrítve, de már tárgyánál fogva sok érdekes nevetett részekkel bír. Legérdekesebb pedig az, hogy Orosz Ádám új ezen darabjával megelőzte Ágait, ki tudvaleg az országzertre ismeretes tipikus alakok megteremtője volt. Vasárnap játszották „A kintornás család”-ot, hétfőn pedig a nyári évad befejezésül „Egy katona története” ismert hatásos színművet. Ezzel

a nyári társaság búcsút vett városunktól, a hol ugyancsak rossz napjai voltak. Hát a tére mit határozott a szünigyi bizottság?

— „Az én népem” ezim képes beszély-gyűjteményre Toth József a „Nagy Körös” lelkes szerkesztője, előzetést hirdet: Ára 2 frt, kiadja Aigner Lajos. Melegen ajánljuk t. olvasónk figyelmébe.

— **A gazdasági egyesület** választmányja és hó végén rendezendő kiállítás alkalmára 50 tagú bizottságú egyszített ki magát. Az első gyűlésben a vendégek elszállásolására törtétek intézkedések.

— **Hirtelen halál.** Domokos György 56 éves ügynök f. hó 12-én az útezőn hirtelen rosszul lett, s mielőtt az orvosi segély érkeztett volna — meghalt.

— **Az új zenében** az előadások és hó 10-én megkezdődtek és naponként 4—5 órát vesznek igénybe, növendékek szép számmal jelenek meg, a mi igen örvendetes jelenség. Az intézet eddig is már kitűnő hangszerekkel rendelkezik. Különösen kitűnik köztük egy koncert-zongora (a mi eddig városunkban még nem volt), továbbá több igen jó zimbabalom, olyan felteők részére, kik e hangszer játszmán óhajtják. Megjegyzendő, hogy oktatók egész külön teremben bíriki külön órákban vehet; egy kitűnő zimbabalom tanárral a zenede igazgatója már alkuban is áll. Ugy halljuk, ezen városunkban egészen új intézet a városhoz szubvencióért folyamodott, és mi csak helyeslehetjük e lépet, mert más városokban is mindenhol segélyezni szokták a zenedeket.

— **Brutális fiú.** Kállai Lajos ezigány több alkalommal gorbómbán bánt édes anyjával, utóbb is kegyetlenül elpálhotta, mit az anya feljelenté, a rossz fiú a járásbírósnak adatott át megfenyítést végett.

— **A helybeli iparosifjúság** folyó hó 2-án rendezett táncmulatsága alkalmával a következő urak voltak szívesek felüljelteni: Fekete József úr 3 frt, Mészáros János úr 2 frt 40 kr., Tánocsi János úr 20 kr., Vincze Sándor úr 20 kr. Fogadják érte az ifjúsági egyet legforróbb köszönetet.

— **Rendőri hírek.** Grosz Lipótnak a reform. egyház épületében levő üzlete ajtóbal valaki folyó hó 11-ikén 1 kosarat és lábbelit eltolvajott. A rendőrségnek sikerült az ellopott tárgyakat Kerekes Sándor eszmadniádól feltalálni, mely alkalommal annak is nyomára jöttek, hogy Ábel István 5. t. 181. sz. a lakosnál eszköztölt talvajlásnak szintén Kerekes tettese, átkísértett a járásbíróshoz. — Robek A. vasúti munkás mellék kereseként úte, hogy a teherszekerik felrakott gyümölcsös kosarakat felmetszette s annak tartalmát megdöszölte s eladta. De rajta vesztett, s most a börtönben elmékedik a szerzés módjai felett.

## ÜZLET.

### Sertésárny jelentése

Az első magyar sertésárláló és kölcsönlelegező részvénytársulatnak.

Budapest-Köbánya, szeptember 14.

Ámbar a hénen sok külföldi érkezett és a mult héthez képest 2300 drb. sertéssel több szállítottat külföldre, a folytonos nagy mennyiségű felhozatal miatt az üzlet különösen nehéz józsgára nézve, mely keves nyelenben részestül, mégis hanyhán folyt.

Hats állagárak: magyar val. árú 600—800 kg. héz 64%—55 kr., 180—260 kg. héz 55—56%, kr.; öreg 300 kg. túll 53 kr.; vidéki sertés 55—56 kr. Transtóban: szerbiai 55—57 kr., romániai 55—58% kr. tiszta klgarnomból: „ 2782 db. „ sovány „ 39 „ „ Szerebiából „ 2988 „ Romániából „ 3283 „ m. államvasúttal kövér 2769 „ „ sovány 1802 „ „ vidéki „ „ „ 13,663 „ 137,364 db.

Eltájás: Felvidékre „ 646 db. Bécsbe (m. h. 579 db.) 1968 „ Csehországba „ 833 „ Bodenbachon át „ 3400 „ Rutkán át „ 2961 „ Délmetország „ 65 „ Budapesti fogyasztás „ 2375 „ Kültelki „ 100 „ Magyarállam vaspályán „ 76 „ 12,125 „ Marad állomány: 125,239 db.

Piaczi Árjegyzék.

Tiszta búza métermásanként . . . 9.80	krtól 10. —	krig.
Készler „ . . . 7.80	„ 8. —	„
Rozs „ . . . 6.70	„ 7. —	„
Árpa „ . . . 7. —	„ 7.20	„
Zab „ . . . 6.40	„ 6.60	„
Tengeri „ . . . 6.60	„ 6.80	„

Felölős szerkesztő: FEKETE JÓZSEF.

11.183.

1883.

## Hirdetmény.

Nagy Mihály és Horváth Katalintól a város által visszavett 21 hold 265 négyzetöl szentkirályi föld-birtok örökön leendő eladása, a 11.183.1883. számú tanácsdöszéssel megrendeltetvén, az árverés megtartására folyó szeptember hó 35-ik napjának d. e. 9 órája a gazdasági hivatalba kitűztetett. Miről venni szándékoztok ezenel értesítetvén, 200 fát bántapnzal az árverésre meghívotnak, az árverési feltételek pedig a gazdasági hivatalban bármikor megindóztok.

Kecskemét, 1883. szeptember 15.

## Gazdasági osztály.

Thalia temploma, a Múzsáknak szánt szent hely, az új színház.

A népek művészetének egyik főtenyezője: a művészet.

Nem-e művészetéről volt világhírű Görögön, Phoenicia, Assyria, Róma? Azon nép, mely nem lelkesül a művészetekért, nem bír a műveltség valami nagy fokával.

De Szeged búske önértzel mondatja el, hogy ő mindig élt, halt a művészetért, mely utóbb annyira én-jév változott, hogy nem kivélve a roppant költségeket, ily diszes színházat állíttatott fel.

Emondhatni, hogy ez Szeged legszebb épülete.

Minden oldalról tekintve, megfelel a magasabb műlézés minden követelményének. Hát még fedezete s belseje! De erre gyenge már a tollam, mert úgy van vele az emberfia, hogy mindig előtte lebeg s még sem tudja leírni.

De nemcsak a templom nagyszerű, hanem a pápi kar is. Mert a szegedi színház-társulat 120 kitűnő tagból áll.

A színházról nem távol áll a pénzügyi palota, jobbról pedig a törvényszék, melyen ezen felirat olvasható: „Épült 1881-ben, dr. Pauler igazságügyi miniszter minisztersége alatt.

A márványtábla 4 sarkán pedig Tisza Lajos kir. biztos neve van művészielg bevéve. Pauler is elmondhatja, hogy Szegeden: „Exegi monumentum aere perennius!” Tab-leaux!

A piacézer szép épületeit a Balog-palota zárja be. Két roppant nagy kupolával van ellátva és ez által bel is van csöfítva.

Innen éjszakra belépünk a felsővárosba s mindjárt ott találjuk a szerény templomat. A belvárost paláknak nevezik. Ezt el-hagyva, Dugonics András híres regényőrnök születésárára bukkanunk. Egyszerű, fehérre bemeszelt házacska, egyetlen ablak nélkül s mégis innen szurgáztott ki a világszágó derengő fénye.

A város emléktáblával örökítette meg e házat, melyet az ár épségben hagyott.

„Itt született, itt élt, itt halt Dugonics András uram.”

E szavak hirdetik az ura menének, hogy ott látta a napvilágot az első jó magyar regényíró s első szegedi tanár.

A Stefánia-sétányon áthaladva, a realiskola elé érünk.

E sétányt csak a közepén felállított szökőkút teszi széppé. Négysz sarcon négy nagy terméskő-gölyv van emléktül hagyva, mert a Tisza hozta őket az iszapban.

Más örökséget úgy sem hagyott!

A realiskola még a viz előttről maradt épület, adá menekülték a szegediek ege! e! elől. Termeiben most a Somogyi könyvtár 70,000 kötetével van elrendezve.

— Hát a város belsejében is megtérnek talán bé valami nitro-glycerin gyárt? — Kérdés megütöközte barátomat — mert azt már messziről láttam, hogy nem lehet gözmalom.

— Az a nagykéményű ház Bakay Nándor kötélgéára — viszonzá barátom.

— A volt képviselő?

— Igen, talán ismered?

— Nem, de szeretnék ily kitűnő férfial ismeretséget kötni.

— Ezt könnyen megteheted, csak jer velem.

És megnéztük a nagyszerű kötélgéarat. A főnök úr mindent megmutatott. A gyár már több mint száz éve van a család birtokában s azt sikerült a szaktudomány oly fórkára emelni, hogy e gyár a maga nemében egyedül áll a hazai s külföldi gyárak között, a melyekkel a versenyt bízon kiállhatná. Különösen nagyszerű az új angol kender-fonó-géprendszer s a tengeri hajókötélgéár.

Örömmel hagytam el e gyárt, mert jól esett látnom a hazai-iparnak ily nagy fejlődését.

— Most a Tisza-Lajos körton vagnyunk.

— Nini, a királyi párnak mily sikerült gipszszobra van ama kirakóban! Kialétk fel némi örömmel.

Közelebb menve, még Kossuth arcké-pét is vettük észre, mely egy babérokör-ral volt környezve.

HIRDETÉSEK.

4424. Újabb árverési hirdetmény. 1883.

A kecskeméti kir. törvényszék mint teleshírvényi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Ujvási Váldó Margit végrehajtójának Hegedüs Gáspár végrehajtásai ügyében nevezett végrehajtást szüneteltetve és neje Hajnal Eszter nevére álló, a kecskeméti 2055. számú tjkében A. + 2341. h.c.r.-sz. alatt foglalt s addó alapján 720 frtra becsült ház és udvar, — az 1881. 60. l.c. 156. §-a c) pontja alapján — egészen; a 2882/1883. sz. hirdetmény folytán esaközött előbbi árverésnek ugyanazon törvényszék 157. §-a szerint hatályon kívül helyezése mellett az 1883. évi október hó 23-ik napján d. e. 9 órákor, mint újabb egyidejű határidőben e kir. törvényszék teleshírvényi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, a 2882/1883. sz. a már megállapított s a hivatalos órák alatt a tki hatóságánál, úgy a Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető árverési feltevélek mellett eladatul fog. úgy azonban, hogy az árverést főkövés Fehér Sándor által utólag megajánlott 869 frton alul e nem adatik.

A venni szándékozó tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes ártkőpapírban a kikiáltott kezeihez bánatpénzt előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék 1883. szeptemb. 5-én tartott tkvi üléséből.

Barta Henrik, Gáll Ferencz, táncsjezőz. 143 (1—1) kir. törvényszéki elnök.

11,011. Hirdetmény. 1883.

A róm. kath. egyháztól a város által örök áron megvett harangozó-féle lak megmaradt feltételei cseresep része — udvarral együtt — a 11,011/1883. sz. táncsjezőzés egy, esetleg 3 évre leendő haszonbérbevevő megrendelvény, felhivatnak bírni kívánók, hogy zárt ajánlatokat 20 frt bánatpénzzel ellátva, továbbá az évi haszonbér kitétele s annak vilgós feljegyzésével, hogy a bérbe veendő épületen minemű átalakítást kívánának bérbeadó városi közönségtől — legközelebb folyó évi szeptember hó 23-ik napjig beérőlag a gazdasági hivatalnál adják be. — bánatpénz nélküli ajánlatok figyelembe véteteni nem fognak.

Kecskekt, 1883. szeptember 12.

142 (1—1) A gazdasági osztály.

500 szivarka TÖLTŐ-GÉPEMMEL, mely érezhetően igazán csinosan készíti, 3 különféle erősségben, vékony, közepes, vastag, különböző nélkül, használati utasítással együtt 65 kr. Csak akkor valódi: ha cizemény belet van vésvé. Az én szivarka-hüvelyeim szintén három erősségben, csakis a valódi francia-büznélküli „Le Houblon”-papíról (féhér) vagy kukorica-papíról (szíves) készített árákon kaphatók.

FIGYELMEZTETÉS. Az általánosan ismert, jó hírnévű örvendő s több alkalddal kitüntetett sósborszesz készítményem — kelendősegről fogva — sok utasidának lévén az utóbbi időben kivéte, ellátároztam, hogy azokon ezim-jegyimet módosított s arra kélek nyomatban saját haszám külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a Budapesti iparkamaránál. SÓSBORSZESZ gyors enyhítést eszközöl: eszios szaggyatás, fagyás, fog- és fejfájdalom, szemgyengeség, bémulások stb. stb. ellen. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a meenyiben a fognak fényt elősegíti, a foghúst erősíti és a szájt tisztít. Szagtalan ízt nyer a szosz elpárolgása utána, valamint ajánlatos a szer fejmosásra is a hajdegek erősítésére, a fejkörpá-képződés megakadályozására és annak eltávolítására.

WIESE és TÁRSA, Bécs, BUDAPEST, Prága. cs. kir. szab. pénzszekrény-gyárosok. Fiók-üzlet: Budapest, Sugárút 2. szám (Fonciér-palota). ajánlanak elősmert kitűnő készítményű tüntemes és betörés ellen biztos pénzszekrényeket, kézi szekrények, másoló sajtók és műzarakat nagy választékban, s mérsékelt árákon. Képes árjegyzék kívánatra bérmentve és ingyen küldetik. Mindenemű károsadás kikerülése végett kérjük a t. közönséget, szivesked-jék több mint 20 év óta fennálló gyárunkat hasonnevű (Wiese Tivadar és társa) de újabb czéggel össze nem téveszteti.

Sárkány Ig. bizományi bútor-csarnoka. Budapest, Gizellater 3. sz. I. emelet a Deák Ferencz-utca sarkán. ajánlja a főváros elsőrendű bútoriparosok készítményeit. — Nagyszerű választékban találhatók, szolid, száraz anyagból készített egyszerű, úgyszintén legizteljesebb és legfinomabb asztalos és kárpitos bútorok, gyári áron, tehát jóval olcsóbban mint bárhol. Boul-féle (fekete bronzoztal kirkott) bútorok és kiváló elegáns szalngarnitúrák atlas, selyem, bársony, jutte és Crepp szöveteiből mindig készlelemben tartatnak. Mintarajz, árjegyzék és szövettminták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

KRONDORFI Savanyu-Kút STEFANIA Koronaherczegnő forrás. Trieszt 1882 arany érem. Szénsavdús, égvényes természetes asztali viz. Igen hathatósan bizonyult a légzései szervek és a gyomor bántalmainál. Képválhat KAHL és TÁRSA Krondorffban, Karisbad mellett. A kecskeméti főraktár: Pataky és Nyirády 70 uraknál van. (12—9)

Értesítés. Van szerencsénk a tisztelt gazdaközönség és gabnakereskedő urak becses figyelmét a gőzmalomunkban felállított és működésben levő legújabb szerkezettől Tarar-trieur gabnatisztító és választó gépre felhívni. Ezen gép a gabnát minden idegen és kártekonny növénymagtól tskéletesen megtisztítja, sőt — a mag darabolása nélkül — az üzögőt is kiválasztja, minélfogva a tiszta vetőmag és kereskedelmi áru előállítására minden eddigi létező ily nemű készülékénél alkalmasabb. Díj: métermázsánként 8 kr. Tisztelettel: Klein Testvérek. 136 (3—3)

Nagy bútor-eladás! Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a helyben levő bútor főraktáramat kárpitos műhelylyel egybekötve tetemesen megugyobbítottam. Üzletemben mindennemű jó és szilárdan elkészített bútorokat folyton készlelemben tartok, továbbá elválllok mindennemű kárpitos munkák átdolgozását a legújabb divat szerint. Üzlettem megugyobbítása folytán azon kellesen helyzetben vagyok, hogy jó bútorokkal igen olcsó áron szolgálhatok. A n. é. közönség látogatásáért és üzlettem megtekintéséért eszedavez Steinbach Sándor bútorgyáros, cs. kir. szab. kárpitos és díszítő. Körösi-utca, Beretvás-szálloda átellenében. Főraktár: Budapest, Ferencz Jozsef-tér 6. sz.

Hirdetmény. Ahullott tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy tki helyben IV. tized Fűr-utca 103. szám alatti házban gép- és épület-lakatos üzletet nyitottam. — Gőpjavitásokat, építkezéseknél mindennemű lakó oszonoktat, új szivattyús kúttakat, víz- és lépcső-rácsokatok stb. kívánattal elválllok. Készítkeztet legújabb szerkezettű asztal alakú takaréktűzhelyeket, melyeknek külcsinje és tüzelő anyagban megtekartatása az eddigi készítményeket jóval felülmúlja. Minden e szakmába vágó munkákat és javításokat a legújabb ízlés szerint jutányos áron és pontos ki-szolgálattal mellett teljesítek. Főtörökvesem oda fog irányulni, hogy készítményeim minősége és anyaga által üzlettemnek jó hírnevet, becses megrendelőimnél pedig bizalmat szerezzek. Magamat a n. é. közönség becses pirtfogásába ajánlvá, maradok teljes tisztelettel köz szolgálni. Maár Antal, gép- és épület-lakatos. 140 (3—2)

A LEGJOBB SZIVARKA-PAPIR A LE HOUBLON francia gyártmány. Utánzásokra figyelemzetünk!! Csak az a szivarka-papír valódi, hol minden lapon a LE HOUBLON bélyeg van, és minden dohoz az alábbi védjeggyel van ellátva. (22—12) 57 Arverési hirdetmény. A kecskeméti kir. törvényszék mint teleshírvényi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Tasi István és társai végrehajtójának Tanczos Szabó Anna (előbb Tasi Jánosné) most Kovács Józsefné végrehajtásai ügyében nevezett végrehajtást szüneteltetve és neje Hajnal Eszter nevére álló, a kecskeméti 2055. számú tjkében A. + 2341. h.c.r.-sz. alatt foglalt s addó alapján 720 frtra becsült ház és udvar, — az 1881. 60. l.c. 156. §-a c) pontja alapján — egészen; a 2882/1883. sz. hirdetmény folytán esaközött előbbi árverésnek ugyanazon törvényszék 157. §-a szerint hatályon kívül helyezése mellett az 1883. évi október hó 23-ik napján d. e. 9 órákor, mint újabb egyidejű határidőben e kir. törvényszék teleshírvényi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, a 2882/1883. sz. a már megállapított s a hivatalos órák alatt a tki hatóságánál, úgy a Kecskemét város polgármesteri hivatalában s e teleshírvényi hatóságnál megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes ártkőpapírban a kikiáltott kezeihez bánatpénzt előre letenni.

Ház-eladás. A budai-nagy-útczán levő 174. számú sarokház szabadvakézből eladó, mely áll négy padoit szobából, két konyhából, két éléskamrából, gabona-magtárból 1000 méro gabonateréséggel, istállóból és pinczéből. Bővebben érte kezethni Szilágyi Ignácznál, a háztulajdonos megbizottjánál. 135 (3—3)